《氓》教学设计
语文组   王坤

课时：2 课型：讲读

一、教学目标：

1、知识与技能：了解诗经的有关常识，读准课文，掌握诗歌内容，分析人物形象，理解诗中人物的思想感情和叙述手法。

2、过程与方法：采用小组合作的方式，领会赋比兴的艺术手法的妙处，品味诗歌语言。

3、情感态度价值观：分析出现这一现象的社会原因。

二、学习者特征分析及教学策略：这是高中所学第一篇诗经中的作品，与初中所学的《关雎》《蒹葭》相比，这首诗字词障碍更多，朗读难，内容不易理解，所涉及的社会现象更复杂深刻。所以要让学生课前先朗读熟练，利用早读时间熟读课文，理解内容，这样才能顺利地分析思想内容和人物形象、写作手法。学生以前没有接触过赋比兴的手法，教师要给学生讲清知识点，再让学生去分析。人物的思想性格情感体验以及语言的赏析，更适合让学生自己体验，教师可以适当示范分析方法。引导学生从具体的诗句入手，重视学生的情感体验，把握人物情感，分析人物形象。

三、教学重点：分析人物形象，品味诗歌语言。

教学难点：赋比兴的艺术表现手法的妙处。

教学辅助：大屏幕投影仪
四、教学过程：

1、导入新课：（教师用视频播放歌曲《关雎》）我们初中时学过诗经中的关雎，一个男子对一个女子一见钟情，希望能将她娶回家，可是，生活并不像童话一样，最后王子和公主过上了幸福快乐的生活，同样在诗经中，还有很多描写婚姻、爱情的诗，其中也有不幸的爱情悲剧，《氓》就是其中很著名的一篇。

2、知识积累：介绍诗经（PPT展示）
是我国第一部诗歌总集。收集了西周初年（公元前11世纪）至春秋中叶

（公元前6世纪）500年间的诗歌。共305篇。又称《诗》或《诗三百》，汉代尊崇儒家被奉为经典，才称为《诗经》，并沿用至今。 《诗经》按乐曲分为“风”、“雅”、“颂”三部分。

　　“风”指“十五国风”，大都是民间歌谣——课文所选的三首诗作均出自“风”；

　　“雅” 分“大雅”和“小雅”，是宫廷乐曲歌词；

“颂” 分“周颂”、“鲁颂”、“商颂”，是宗庙祭祀的乐歌，基本上是贵族们的歌颂祝祷之辞 。

写法上有：赋比兴。

3、听读课文：学生思考（教师用多媒体播放朗读录音，学生听读）

这是首四言古诗，朗读是要注意二二节拍。 听读后，学生配乐朗读（多媒体播放背景音乐）。

4、整体感知：

（1）、结合注释，串讲诗歌内容，梳理内容（学生分小组研讨，每组派一名同学回答）

（2）、概括诗歌主题：

明确：诗歌叙述了女子从恋爱到被遗弃的经过，批判男子的负心，揭示当时不合理的婚姻带给妇女深刻的痛苦。

（3）、概括每章内容，分析女主人公每段时期的心情。（学生小组讨论，用短语概括每章内容，每组派一个学生用投影仪展示成果）

明确：

第一章：男子求婚，女子许婚

第二章：男女恋人相思、结婚

（以上为第一层：恋爱）

第三章：劝诫女子不要痴情

第四章：控告男子移情别恋

第五章：补叙多年的苦楚和处境

（以上为第二层：婚变）

第六章：今昔对比的怨恨和痛苦

（以上为第三层：决绝）

（4）、随着情节的发展，女主人公内心的情感是如何变化的？

      恋爱——   婚变   ——决绝

热情，幸福——怨恨，沉痛——清醒，刚强

（5）、本诗采用怎样的叙述角度？有何作用？

明确：以“我”（女主人公）的口吻叙述，采用对比写法。

在女主人公的回忆中叙事抒情更能引起人们对其不幸遭遇的同情。

（6）根据对每章内容的概括，学生背诵本诗。

5、分析人物形象，为了突出人物形象，本诗用了什么写法？（要求学生通读诗歌，由诗句分析男女主人公的人物形象性格特点，学生分组讨论，由组内一名同学回答，其他人补充。）

明确：

男子：狡猾、暴躁、三心二意、寡情薄义

女子：温婉顺从、痴心、勤劳吃苦、刚烈坚强

写法：对比，男女主人公婚前后的对比，突出人物形象。

6、本课小结：

“一生一世以双人”、“愿得一心人，白首不相离”，然而，痴心女子负心郎，弃妇诗虽然是一个千百年来始终不断地题材，但我们现在读这篇《氓》，依然 对女主人公的遭遇报以深深叹息同情。

7、课后作业：背会《氓》。

第二课时

1、导语设计：《氓》能将这样一个婚姻悲剧讲的伤感动人，其精妙的艺术手法也是引起读者共鸣的原因。

2、介绍赋比兴，在文中找出赋比兴，并分析文中比兴的作用。

（1）教师先介绍赋比兴的含义，大屏幕显示：

赋：“敷陈其事而直言之”，包括一般陈述和铺排陈述两种情况。

比：“以彼物比此物”，也就是比喻。

兴：“先言他物以引起所咏之辞”，也就是借助其他事物为所咏之内容作铺垫。

赋比兴手法的运用是构成诗经浓厚民歌气息的重要原因。

学生分析，明确：

第一章：男子求婚，女子许婚(赋)

第二章：男女恋人相思、结婚(赋) 

第三章：劝诫女子不要痴情(比、兴)

第四章：控告男子移情别恋(比、兴) 

第五章：补叙多年的苦楚和处境(赋)

第六章：今昔对比的怨恨和痛苦(赋、比、兴)

（2）分析比兴句子：“桑之未落，其叶沃若。于嗟鸠兮，无食桑葚。”“桑之落矣，其黄而陨”的作用

明确：第三节以桑叶沃若起兴喻女子年轻时容颜美丽，说明两人情意浓密。以“鸠食桑叶”起兴类比说明女子不要对男子过分迷恋，为后文起铺垫作用。第四节以桑叶的“黄而陨”起兴烘托女子年长色衰，也写出二人感情枯竭。起过渡作用。避免平铺直叙，用女子劳作于其间的桑树起兴，符合女主人公的身份。

3、词句赏析：小组讨论，分析文中的词句，赏析其表达效果。

教师举例：蚩蚩：忠厚的样子，这里是外貌描写，与后文的“至于暴矣”中的暴相对比，写出男子当年的虚伪和女子现在的后悔。

学生依这种方法分析，可以分析的词句有：

将：希望，看出女子的温顺

怒：看出男子成亲的急切心情和急躁性格。

泣涕涟涟、载笑载言：外貌描写，写出女子的痴心。与后文“静言思之，躬自悼矣”的沉默的伤心对比，更见痴心的可笑。

淇水汤汤，渐车帷裳：景物描写，与前文送子涉淇对比，物是人非，触景生情，一去一回，写出女子的悲伤。……

文中可以赏析的文辞很多，可以让学生自由发挥，言之成理即可，教师点评，不必强求统一答案。

4、探讨这一婚姻悲剧的社会成因。

（1）结合诗中透露的内容，分析女子被弃的原因。

明确：可能的原因有，年老色衰、男子变心、生活贫困失去乐趣、因无媒而不被承认，学生分析的言之成理即可

（2）它们的婚姻失败，还有哪些社会原因？
（学生课前分组，上网搜索材料，制作课件，课上展示，讨论古代女子的社会地位）
结论：具有一定的必然性和普遍性。在男权社会中，女性在经济上、政治上都处于附属地位，她们的生活天地狭小，生活的幸福与否全寄托在丈夫身上。如果遇上一个对感情、对家庭不负责任的丈夫，那她的悲剧是不可避免的。（教师PPT展示总结的内容）

5、本课小结：

经济基础决定上层建筑，虽然诗经时代的女子还没有像后世的女子被三从四德、七出之条束缚，但没有经济权利的女子在生活中还是弱势的一方。现代社会，女子虽然有了更多权利，但社会男权意识的顽固、对情感的重视，还是让女人们成为容易受伤的一方。婚姻需要责任，也需要智慧。

6、课后作业：将《氓》改写成一篇记叙文。
板书设计：

第一章：男子求婚，女子许婚(赋)


第二章：男女恋人相思、结婚(赋) 


第三章：劝诫女子不要痴情(比、兴)


第四章：控告男子移情别恋(比、兴) 


第五章：补叙多年的苦楚和处境(赋)





第六章：今昔对比的怨恨和痛苦(赋、比、兴) 
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